
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  
  
  



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  
  
  
  
  
  
  

ــرد   ــان و خ ــد ج ــام خداون ــه ن  ب

ــذرد   ــه برنگ ــر انديش ــزين برت  ك
  

  
را تـأليف كـرديم.   » آموزان تيزهوش رياضيات ششم ابتدايي براي دانش«، كتاب 1391-92تحصيلي سال 

هـا   هاي آن ان، خانوادهآموز مشهور شد، با استقبال گستردة دانش» رياضي رشادت«اين كتاب كه به كتاب 
  رو گرديـد. ايـن اقبـال عمـومي مـا را بـر آن داشـت كـه بـه تـأليف كتـاب هفـتم              و معلمان گرامي روبه

  (يا اول دبيرستان ـ دورة اول) با همان سبك و سياق و با تغييراتي اقدام كنيم.
  ي كتـابي اسـت كـه كليـة مطالـب رياض ـ      »آمـوزان تيزهـوش   رياضـيات هفـتم بـراي دانـش    «كتاب 

هاي  آموز، ابتدا با خلاصة مباحث و نكته دهد. دانش اول دبيرستان (دورة اول) را در سطح پيشرفته ارائه مي
كند. سپس براي هر فصل، تعدادي  ها اشراف پيدا مي هايي بر حل آن شود و با مثال مهم هر فصل آشنا مي

موضـوع تسـلط يابـد. سـؤالات      كنـد تـا بـر    اي و تعدادي مسئلة تشـريحي را حـل مـي    سؤال چهارگزينه
اي و مسائل تشريحي اين كتاب به سه گروه آغازين (ساده)، مياني (متوسط) و پايـاني (دشـوار)    چهارگزينه
رود كتاب حاضر، همـة نيازهـاي    ها بايد رعايت شود. انتظار مي اند كه ترتيب مطالعه و حل آن تقسيم شده

  گو باشد. ش را پاسخآموزان اول دبيرستان مدارس خاص و تيزهو دانش
از ويرايش دوم به بعد، پنج آزمون تستي و پنج آزمون تشريحي نيز به كتاب اضافه شـده  گفتني است 

است كه دو آزمون اول تستي و تشريحي مربوط به پنج فصل اول (ترم اول) و سه آزمون بعدي تسـتي و  
  تشريحي مربوط به كل كتاب (ترم دوم) است.

انيم از جناب آقاي يحيي دهقاني مديرعامل محترم شركت آموزشـي، فرهنگـي و   د جا لازم مي در اين
  انتشاراتي مبتكران كه شرايط و امكانات لازم را براي چاپ اين كتاب فراهم آوردند، تشكر كنيم.

فرد، بهاره خدُامي و  آرا)، مليحه محمدي، سمانه ايمان ها ناهيد صبائي (حروفچين و صفحه چنين از خانم هم
  چيني، توليد و فروش سپاسگزاريم. ها) و مديران و همكاران واحدهاي حروف ا هرمزي (گرافيستمين

هـا مـا را بـا اعـلام نظـرات،       هاي عزيـز آن  آموزان و خانواده اميدواريم دبيران محترم رياضي و دانش
  پيشنهادها و انتقادهاي خود دربارة اين كتاب ياري فرمايند.

  
  حمد برجي اصفهانيم  

  عزيززاده هادي  
  مريم برجي اصفهاني  
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  راهنماي استفاده از كتاب
  

  دانش آموز گرامي / ولي محترم
  ها و موارد زير توجه فرماييد: صيهاين كتاب به تو ةقبل از آغاز مطالع

  هاي فصل موردنظر را مطالعه كنيد. درس و مثال ةـ ابتدا خلاص1
اي و تشريحي هر فصل را پاسخ دهيد. سؤالات از ساده به سخت تنظيم و به سه گروه آغازين (سـاده)،   ـ سؤالات چهار گزينه2

اي و تشريحي يك گـروه پاسـخ    ه به همة سؤالات چهار گزينهك اند. پس از آن مياني (متوسط) و پاياني (مشكل) تقسيم شده
نامـه را   هاي درست سؤالات مقايسـه كنيـد. حتمـاً پاسـخ     هاي خود را با پاسخ نامه مراجعه كنيد و پاسخ داديد، به كتاب پاسخ

  باشيم. تري را پيشنهاد كرده دقيق بخوانيد حتي اگر پاسخ شما به سؤالي درست باشد. ممكن است ما راه حل ساده
ايد، سراغ سؤالات گروه بالاتر نرويد. سؤالات گروه پاياني بايـد در آخـرين    ـ تا زماني كه به سؤالات يك گروه پاسخ نداده3

  مرحله پاسخ داده شوند.
  اي پايـاني،   كه بدانيد سطح علمي شما در درس رياضي چيست، پس از پاسـخ دادن بـه سـؤالات چهـار گزينـه      ـ براي آن4

  زير محاسبه كنيد: ةخودتان را با رابط ةهاي غلط خود را بشماريد و نمر هاي درست و تعداد انتخاب بتعداد انتخا
  

  هاي درست = نمره تعداد پاسخ -   
  

 ـ   20خود را از  ةكند.) سپس نمر (يعني هر سه انتخاب غلط، يك انتخاب درست را خنثي مي ه محاسبه كرده و بـا مراجعـه ب
  جدول زير، سطح علمي خود را مشخص كنيد.

  

 سطح علمي نمره
 متوسط 1ـ5
 خوب 6ـ10
 خيلي خوب 11ـ15
 عالي 16ـ19

 نابغه 20
  

هاي تستي پايان كتاب نيز ارزيابي كنيد (دو آزمون اول مربوط به پـنج   توانيد با پاسخ به آزمون ضمناً سطح علمي خود را مي
  شود كه مناسب ترم دوم است). باشد و سه آزمون بعدي كل كتاب را شامل مي مناسب ترم اول مي فصل اول كتاب است و

مند گرديد،  اي آموزشي بهره كه با روش درست مطالعه و روش درست تست زدن آشنا شويد و از خدمات مشاوره ـ براي آن5
راه شويد و نكات مهمي را كه همـراه بـا تصـوير    اين كتاب هم ةشود كه با آرمان و آيدا در سفر مطالع به شما توصيه مي

  ها عمل كنيد. ها، در قالب شعر يا نثر بيان شده است به دقت مطالعه و به آن آن
  

  موفق باشيد.  

  هاي غلط تعداد پاسخ
3 
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  تشريحي ةنام پاسخ  
  راهبردهاي حلّ مسئله  

  
  

 آغازين  
  )3زينة (گ  - 1

  كنيم: ها را امتحان مي كنيم و گزينه از راهبرد حدس و آزمايش استفاده مي حل:
  5 1 4 7/   
  5 2 2 11/   

  5 2 7 13 5/ /   
  5 1 8 9/   

توانـد اعشـار بگيـرد و     كنـيم، چـون تعـداد نفـرات نمـي      ) را حذف مي3( ةو با راهبرد حذف حالات غيرمطلوب گزين
  عددي طبيعي است.

  
  

  )2زينة (گ  - 2
  راهبرد زيرمسئله حل:

  9تا  1اعداد  عدد  9  ؟ـ چند عدد يك رقمي داريم
75عدد   ؟ـ چند عدد دو رقمي داريم 9 66    75تا  10اعداد  

9  رود؟ يك رقمي چند رقم به كار مياعداد گذاري ارقام  ـ براي شماره 1 9   
66  رود؟ و رقمي چند رقم به كار ميم اعداد دگذاري ارقا ـ براي شماره 2 132   

132  رود؟ ه كار ميگذاري ب ـ در مجموع چند رقم براي شماره 9 141   
  
  

  )1زينة (گ  - 3
  راهبرد رسم شكل حل:

  
  
  

120متر  سانتي   2 60   بين دو نفر پشت سر هم ةفاصل  
  15 1 14   تعداد فواصل بين افراد  
14متر  سانتي   60 840   طول صف  
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  )3زينة (گ  - 4
  سازي راهبرد مدل حل:

  بنابراين: .كنيم فرض مي در هر دو حالت پول سارا مقدار يكساني است. قيمت هر خودكار را 
  320 480     

  

  اگر مقادير مساوي را از دو طرف تساوي خط بزنيم، خواهيم داشت:
       320       480  

  320 480   
800  ر (تومان)قيمت خودكا   400     

5تومان    400 320 2000 320 2320( )      پول سارا  
  و يا  

7تومان    400 480 2800 480 2320( )      پول سارا  
  
  

  )4زينة (گ  - 5
  راهبرد الگويابي حل:

  2 4 8
2 2

5 7 11 19, , , , ?

  
 

  

كنيد هر بار مقداري به عدد اضافه شـده و عـدد بعـدي بـه دسـت آمـده اسـت و         ميطور كه در بالا مشاهده  همان
  شوند. بنابراين: شوند، هر بار دو برابر مي مقاديري كه به اعداد افزوده مي

  2 8 16   
  19 16 35   

  
  

  )1زينة (گ  - 6
  الگوسازيراهبرد  حل:

را  Cو  Bو  Aد عـد  3ممكـن بـراي    تمام حـالات 
  نويسيم. مي

ــر     ــانگين آن براب ــه مي ــت ممكــن (ك ــا حال  4تنه
ــداد   ــابراين   1و  3و  8اســت)، اع ــتند، بن هس

  است. 8ترين عدد  بزرگ
  
  
  
  
  
  
  
  

 C B A مجموع  ميانگين
26
3  26  24  1  1  

15 53   15  12  2  1  

12 43   12  8  3  1  

11
3  11  6  4  1  

10
3  10  6  2  2  

9 33   9  4  3  2  
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  )2زينة (گ  - 7
  راهبرد حدس و آزمايش حل:

  
  9 1 10A B     

  
  
  
  

  )3زينة (گ  - 8
  راهبرد رسم شكل حل:

  
  56   

  
تـر) رنـگ شـده اسـت. بنـابراين       قسمت بـيش  7قسمت( 8قسمت و در سمت راست آن  1در سمت چپ تساوي 

56هــر قســمت  ةانــداز 7 8 8( )  قســمت تقســيم شــده، عــدد برابــر بــا  4جــا كــه هــر شــكل از  اســت. از آن
4 8 32 32( )  باشد. مي  

  
  

  )2زينة (گ  - 9
  ذف حالات نامطلوبح راهبرد حل:

ــرض آن     ــول و ع ــوع ط ــر مجم ــيط مســتطيل دو براب مح
اسـت. بنـابراين مجمـوع طـول و عـرض ايـن مسـتطيل        

26 2 13 13( )  باشد. تمـام اعـداد طبيعـي كـه      مي
نويسـيم و حـالاتي كـه     شود را مـي  مي 13ها  مجموع آن

  كنيم. شود را حذف مي تر از محيط مي كوچك ت،مساح
مقـــــدار مختلـــــف   4ن مســـــتطيل مســـــاحت ايــــ ـ

30 36 40 46( , , ,   تواند داشته باشد. مي (
  
  

  )4زينة (گ  - 10
  راهبرد زيرمسئله حل:
  روز بعد از دوشنبه  4جمعه   فردا چندشنبه است؟ ـ پس

  روز قبل از جمعه  2چهارشنبه   ـ امروز چندشنبه است؟
  روز قبل از امروز  1شنبه  سه  ؟دشنبه بودـ ديروز چن

  
  

  )1زينة (گ  - 11
  راهبرد رسم شكل حل:

  ميانگين چند عدد متوالي برابر با عدد وسطي است:
  است. 17رابر با عدد نخست بعدد  4پس ميانگين 

  

A B  مساحت  B  A 

12  12  1  
22  11  2  
30  10  3  
36  9  4  
40  8  5  
42  7  6  

  

AB BA  BA  AB  
18 57  75  
63  28  82  
72  19  91  

  



  

  اول: راهبردهاي حلّ مسئلهفصل   

 

11  

  )3زينة (گ  - 12
  راهبرد زيرمسئله حل:

  ايم؟ داختهـ چند درصد قيمت كتاب را پر
    100% 20%   ايم قيمتي كه پرداخته قيمت كتاب پيش از تخفيف تخفيف  80%

  
  قدر بوده است؟ تخفيف چه %20ـ قيمت كتاب پيش از 

  ايم قيمتي كه پرداخته  80  12000
  قيمت اصلي  100  15000

  
  تخفيف بگيريم، چند درصد قيمت كتاب را بايد بپردازيم؟ %30اگر ـ 

  100% 30% 70%   
  

  شود؟ قدر مي تخفيف چه %30ـ قيمت كتاب پس از 
  بايد بپردازيمقيمتي كه   70  10500
  قيمت اصلي  100  15000

  
  

  )1ة (زينگ  - 13
  تر ساده ةراهبرد حل مسئل حل:
ختلـف تقسـيم كـرده و مسـاحت     هـاي م  شكلكه شكل را به  جاي آن به

هــا را حســاب كنــيم،  جمــع آن هــر يــك را بــه دســت آوريــم و حاصــل 
  تري به كار ببريم. توانيم راه حل ساده مي

مثلـث   دوكنيم كـه   فرض مي 6و عرض  8شكل را مستطيلي به طول 
(مجمـوع ايـن دو مثلـث را هـم يـك مسـتطيل        3 ةدو قاع 2به ارتفاع 

2 3 كنيم) از آن بريده شده است. فرض مي  
  8 6 2 3 48 6 42( ) ( )       مساحت شكل  

  
  

  )4زينة (گ  - 14
  راهبرد روش نمادين حل:

  فرض مي كنيم. خود عدد را 
  70    

  70 7 10   عدد  
  10 2 5   نصف عدد  

  
  

  )3زينة (گ  - 15
  راهبرد زيرمسئله حل:

17  اكنون چند ساله است؟ ـ سارا هم 5 12   
12  ؟بودسال قبل چند ساله  7ـ سارا  7 5   

13  ؟بودسال قبل چند ساله  7ـ سوسن  5 8   
8  اكنون چند ساله است؟ هم سوسنـ  7 15   
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 مياني  
  )3زينة (گ  - 16

  الگوسازيراهبرد  حل:
  است: 8ها  اعدادي كه يكان آن

  8 18 28 38 48 58 68 78 88 98, , , , , , , , ,  
  است: 8ها  اعدادي كه دهگان آن

  80 81 82 83 84 85 86 87 88 89, , , , , , , , ,  
  عدد داريم: 19ايم،  را دو بار شمرده 88جايي كه عدد  از آن

  10 10 1 19( )    
  
  

  )3زينة (گ  - 17
  راهبرد حذف حالات نامطلوب حل:
اي بـا مربـع و مسـتطيل     جا كه مستطيل جديد نبايد در هيچ نقطـه  از آن

هـا   تـوان از آن  هـايي را كـه نمـي    سياه تماس داشته باشد، داخـل خانـه  
 6تـا   1مانده را با اعداد  باقي ةخان 6نيم و ز مي× استفاده كرد، علامت 

  كنيم. مشخص مي
  ها قرار داد: توان در اين خانه ها را مي مستطيل

  1 2 2 3 3 4 5 6 1 5 2 6( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )  
  ها وجود دارد. جاي مختلف براي مستطيل 6يعني 

  
  

  )1زينة (گ  - 18
  راهبرد حدس و آزمايش حل:

زوج و فرد برابر است (نصف اعداد زوج و نصفي فرد هسـتند).   اگر تعداد اعداد متوالي زوج باشد، تعداد اعداد
  مثلاً: (ز ، ف ، ز ، ف) يا (ف ، ز ، ف ، ز ، ف ، ز)

  و اگر تعداد اعداد متوالي فرد باشد، اختلاف تعداد اعداد زوج و فرد برابر با يك است. مثلاً:

   2
1 (ز ، ف ، ز)  

   3
2 )ف ، ز ، ف،  ز،  ف(  

  فرد يا صفر است و يا يك. زوج وپس در چند عدد متوالي اختلاف تعداد اعداد 
  كنيم: ها را امتحان مي گزينه

    درصد  تعداد
5   اعداد زوج  46  /75
6   اعداد فرد  54  /75

  اختلاف  8  1
12   مجموع  100  /5

  

4 3  2 1 
× × 6 5 
  × × × 
× ×     

  

  زوج
  فرد

  فرد
  زوج

داد حتماً بايـد  قابل قبول نيست، چون تعداد اع
  عددي طبيعي باشد.
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    درصد  تعداد
  اعداد زوج  50  12
  اعداد فرد  50  12
  اختلاف  0  0

  مجموع  100  24
  

    درصد  تعداد
  اعداد زوج  48  12
  اعداد فرد  52  13
  اختلاف  4  1

  مجموع  100  25
  

عـدد متـوالي    25اين تفـاوت كـه از مجمـوع    مشابه جدول بالا داريم با  هم، جدولياعداد زوج  %52براي درصد 
  ها فرد هستند. تاي آن 12ها زوج و  تاي آن 13

  
  

  )2زينة (گ  - 19
  الگوسازيراهبرد  حل:

30  عدد 3   31 32, ,  
40  عدد 4   41 42 43, , ,  
50  عدد 5   51 52 53 54, , , ,  
60  عدد 6   61 62 63 64 65, , , , ,  
70  عدد 6   71 72 73 74 75, , , , ,  

  عدد 24  
  
  

  )3زينة (گ  - 20
  راهبرد رسم شكل حل:
قسـمت   4( %40افـراد   %100بينيد، از  طور كه در شكل مي همان

  درصدي) عضو هر دو تيم هستند. 10
  
  
  
  
  
  

  )1زينة (گ  - 21
  راهبرد الگويابي حل:

  

7 6 5 4 3

2 14 5 30 11 55 18 72 23 69( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , )

    

  

اد زوجِ طور كـه قـبلاً گفتـيم بـراي هـر تعـد       همان
هـا   اعداد متوالي درست است. يعني نيمي از آن

فرد و نيمي زوج هستند. به عنوان مثال در ايـن  
  ايم. عدد متوالي را فرض كرده 24جدول 

هـا فـرد و    تاي آن 13عدد متوالي داريم كه  25
  ها زوج هستند. تاي آن 12

+  
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  )4زينة (گ  - 22
  تر ساده ةراهبرد حل مسئل حل:

هاي هـر   تا است، براي به دست آوردن تعداد سيب 4ها  و اختلاف آن 14هاي دو نفر  كنيم مجموع سيب فرض مي
هـاي هـر دو نفـر     گيـريم، تـا تعـداد سـيب     مـي تـر اسـت    هـايش بـيش   فردي كه تعداد سيب ازسيب  4كدام ابتدا 

  شود:مساوي 
14ماند:  سيب باقي مي 10رايمان ب 4 10   

سـيب   5بـه هـر كـدام     كـه كنـيم   طور مساوي بين دو نفر تقسيم مي آن را به
  :سيب دارد 5سيب و ديگري  9درنتيجه يكي از افراد ، رسد مي

  

  ست آورد (راهبرد الگويابي):زير به د ةتر را از رابط توان عدد كوچك پس با داشتن اختلاف و مجموع دو عدد مي
  2  اختلاف)  (مجموع تر عدد كوچك  

  تر قابل محاسبه است: تر، عدد بزرگ و با داشتن عدد كوچك
  تر عدد بزرگ مجموع  تر  عدد كوچك  

  كنيم: حال اين مسئله را براي دو كسر موردنظر حل مي

  4 2 12 10 1 225 3 15 15 2( ) ( )      
1

15 2


1
15 تر كسر كوچك  

  4 1 12 1 11
5 15 15 15 15     تر  كسر كوچك  مجموع تر كسر بزرگ  

  
  

  )2زينة (گ  - 23
  حالات نامطلوبراهبرد حذف  حل:

نويسـيم و اعـداد    اسـت را مـي   دهگـان ها دو برابـر   و رقم صدگان آن 12ها  اعداد سه رقمي كه مجموع ارقام آن
  كنيم. فرد را حذف مي

219عدد  2   426 633, , 840,   
  
  

  )3زينة (گ  - 24
هـــا  محـــيط مســـتطيل دو برابـــر مجمـــوع طـــول و عـــرض اســـت، پـــس مجمـــوع طـــول و عـــرض مســـتطيل   حـــل:

64 2 32 32( )  .است  
هـا   برابر عرض آن است. بنابراين بايد دو عدد پيدا كنـيم كـه مجمـوع آن    7ضلع مربع برابر با طول مستطيل و يا 

  برابر ديگري باشد. 7و يكي  32
  توانيم استفاده كنيم: از دو راهبرد مختلف مي

  راهبرد روش نمادين الف)
  32    

32تر  دد كوچكع   8 4   
7تر  عدد بزرگ   4 28   

    28 4   مساحت مستطيل 112
  

4

5
9



  تر عدد بزرگ  تر عدد كوچك

5  
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  راهبرد حدس و آزمايش ب)
  
  
  
  
  

28 4 112    عرض  طول يلمساحت مستط  
  
  

  )1زينة (گ  - 25
  تر ساده ةراهبرد حل مسئل حل:

  كنيم: حل مي 10و  4تري مثلاً  مسئله را براي اعداد كوچك
   1 2 4, , 4هاي  عليه مقسوم  

  1 2 4 7    4هاي  عليه مجموع مقسوم  

  1 1 1 4 2 1 7
1 2 4 4 4 4 4       4هاي  عليه مجموع معكوس مقسوم  

   1 2 5 10, , , 10هاي  عليه مقسوم  
  1 2 5 10 18     10هاي  عليه قسوممجموع م  

  1 1 1 1 10 5 2 1 18
1 2 5 10 10 10 10 10 10         10هاي  عليه مجموع معكوس مقسوم  

را هـاي آن   عليـه  گيريم كه براي هر عدد دلخواه، مجموع معكوس مقسوم با استفاده از راهبرد الگويابي، نتيجه مي
  زير به دست آورد: ةتوان از رابط مي

   هاي يك عدد عليه مجموع معكوس مقسوم  
  

  كنيم: حل مي 120حال مسئله را براي عدد 

  360 3120  120هاي  عليه مجموع معكوس مقسوم  
  
  

  )2زينة (گ  - 26
  راهبرد حدس و آزمايش حل:

  تومان شود. بنابراين: 2200ها بايد  و ارزش كل سكه 20د ها باي تعداد كل سكه
  

ارزش كل 
  ها سكه

  هاي ارزش سكه
 توماني200

  هاي ارزش سكه
 توماني50

  هاي تعداد سكه
  توماني 200

  هاي تعداد سكه
  توماني 50

2500  10 200 2000  10 50 500  10  10  
2350  9 200 1800  11 50 550  9  11  
2200  8 200 1600  12 50 600  8  12  

  
  عدد است. 8توماني  200هاي  تعداد سكه

  

  هاي آن عدد عليه مجموع مقسوم
  خود عدد

برابر عرض با طول مساوي است، پس طول و  7
  باشد. مي 4و  28عرض مستطيل به ترتيب 

  عرض  طول  )7(عرض 
  

7 2 14   30  2  
  

7 3 21   29  3  
  

7 4 28   28  4  
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  )3زينة (گ  - 27
  راهبرد روش نمادين حل:

  كنيم و داريم: فرض مي Nو نيما را  A، علي را  Hسن هادي را 

  

 
 

  
        

37
44
33

2 114 114 2 57

H A
A N
H N

H A N H A N( )

  

  

37Hكافي است مجموع سن علي و هادي  A( )     هـر سـه 57را از مجموع سنH A N( )       كـم كنـيم، تـا
  سن نيما به دست آيد.

  57 37 20   نيما سن  
  
  

  )4زينة (گ  - 28
  راهبرد زيرمسئله حل:

  ر خريده است؟ت در حالت دوم چند دفتر بيش -1
7تر خريده   دفتر بيش 2   5 2   

  

  تر خريده است؟ در حالت دوم چند خودكار كم -2
10تر خريده   خودكار كم 8   2 8   

  

  دفتر عوض كرده است)؟ 1است (چند خودكار را با  دهقيمت دفتر چند برابر قيمت خودكار بو -3
  دفتر 2قيمت  ر خودكا 8قيمت   

8دفتر  1قيمت  خودكار  4قيمت    2 4     دفتر 1قيمت  
  

  تواند بخرد؟ دفتر چند خودكار مي 5جاي  در حالت اول به -4
5خودكار  20   4   دفتر 5جاي  به  

  

  تواند بخرد؟ لت اول، با كل پولش در مجموع چند خودكار ميدر حا -5
  كل خودكارها خودكارهاي قبلي  جاي دفترها خريده  خودكارهايي كه به  

  10 20 30   كل خودكارها  
  

  تواند بخرد؟ با كل پولش چند خودكار مي -6
  برابر پولش 2با  خودكار  30  

30خودكار  15   2   با پولش  

توانسـتيم بـراي حالـت دوم هـم طـرح كنـيم كـه بـاز هـم پاسـخ نهـايي تغييـري              را مي 5و  4سؤالات  تذكر: 
  كرد. نمي

  

  مجموع سن هر سه نفر
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  )1زينة (گ  - 29
  راهبرد زيرمسئله حل:

3  شوند؟ تر مي سال بزرگ سال بعد در مجموع چند 9ـ  9 27   
45  قدر است؟ چه اه اكنون مجموع سن آن ـ هم 27 18   
  اكنون هر كدام چند سال دارند؟ ـ هم

  مهدي  1  3
  آرش  2  6
  رامين  3  9

  مجموع  6  18
  

9  سال پيش چند سال داشته است؟ 2ـ رامين  2 7   
  
  

  )3زينة (گ  - 30
  راهبرد الگوسازي حل:

  هاست. مثلاً: هاي آن ضرب يكان ضرب چند عدد، برابر با يكان حاصل يكان حاصل
هـا را   هـاي آن  جاي ضرب كردن خود اعداد، يكـان  تر است كه به ساده

  كند. در هم ضرب كنيم، چون پاسخ تفاوتي نمي
  

  ي از حالات زير باشد:تواند يك توالي ميزوج معدد  3هاي  ضرب يكان حاصل
  

  عدد متوالي 3هاي  ضرب يكان حاصل    عدد متوالي 3ضرب يكان حاصل
0    0 2 4 0    
8    2 4 6 48    
2    4 6 8 192    
0    6 8 0 0    
0    8 0 2 0    

  

  است. 8يا  2،  0متوالي همواره يكي از ارقام زوج عدد  3ضرب  حاصلبنابراين يكان 
  

 پاياني  
  )2زينة (گ  - 31

  تر ساده ةراهبرد حل مسئل حل:
هـا   رقمـي متفـاوت هسـتند، زيـرا اگـر يكـان       3رقمـي و   4هاي اعـداد   جا كه يكان عدد فرد است، حتماً يكان از آن

  حذف شده يكان است. ةشد. پس مرتب وج ميها دو برابر يكان و عددي ز جمع آن يكسان بود، حاصل
  كنيم. تر، مثلاً سه رقمي حل مي مسئله را براي يك عدد كوچك

يكان اين عدد سـه رقمـي بـه     ةجمع يك عدد سه رقمي با عددي دو رقمي كه از حذف مرتب كنيم: حاصل فرض مي
  كنيم. است. عدد سه رقمي را پيدا مي 497دست آمده، 

12 27 34 1101 6
2 7 4 5 6

    
   
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4

4 9 59
7 5 7 24 9 7

       
       

  

  

  است و داريم: 452رقمي برابر با  سهبنابراين عدد 
  
  

  كنيم: رقمي داده شده حل مي چهارحال مسئله را براي عدد 

  
3

3 9 69
3 6 33 9 3 9

       
     

  

  
  است و داريم: 13هاي دهگان و يكان  طور حتم، مجموع ارقام مرتبه پس به

  


                
     

3
1 3 1 9 59
13 5 13 83 9 3 9 9 8 9 1

  

  
  است. 17مجموع ارقام آن برابر با و  3581رقمي برابر با  رچهابنابراين عدد 

  3 5 8 1 17( )     
  
  

  )3زينة (گ  - 32
  راهبرد زيرمسئله حل:

  ـ سرعت اتوبوس چند متر بر ثانيه است؟
72متر  72000   72 1000    كيلومتر  1000متر  1 كيلومتر  

  ساعت  1ثانيه  3600  

72000متر بر ثانيه    203600  سرعت اتوبوس  
  

  طور كامل از تونل عبور كند؟ ـ اين اتوبوس بايد چه مسافتي را طي كند تا به
  كنيم: از راهبرد رسم شكل استفاده مي

  
  
  
  

متــر  630شــود،  شــود تــا زمــاني كــه انتهــاي آن از تونــل خــارج مــي ارد تونــل مــيس واز زمــاني كــه ابتــداي اتوبــو
30 600 630( )  كند. طي مي  

  

  طور كامل از تونل عبور كند؟ كشد تا اين اتوبوس به ـ چند ثانيه طول مي
630ثانيه     20 31 5/   

452
45

497


  ص
  ه  ي  د  ص
  ه د  ص

  ه
  ص  ص  ه

  د  د  ص  د
  ي  ي  د  ي

1  

  قابل قبول نيست.
  ص

  ه  ي  د  ص
  ه د  ص

  ه
  ص  ص  ه

  د  ص  د

  د
  ي  د  ص
  د  ص

  ص
  د  د  ص
  ي  ي  د  ي
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  )3زينة (گ  - 33
  راهبرد حدس و آزمايش حل:

  كنيم: را امتحان ميها  گزينه
12345  رسيده و همان كارت را گرفته است. (قابل قبول) پس از اتمام هر كارت يك ميهمان سر  
13254  لين كارت، دو تاي آننفـر ديگـر    دوو ها پس از اتمام سومين كارت  يكي از ميهمانان پس از اتمام او

  اند. (قابل قبول) س از اتمام پنجمين كارت رسيدهپ
45231       لـين ميهمــان پـس از اتمــام چهــارمين كـارت و ميهمانــان بعـدي پــس از اتمــام پنجمـين كــارت ســراو 
باشد و ميهمـان سـوم بايـد     45321صورت  اند، اما در اين بين يك اشتباه رخ داده، چراكه بايد ترتيب به رسيده

  سومين كارت را بگيرد، نه دومين كارت! (غيرقابل قبول)
32451          دو ميهمان پس از اتمام سومين كارت، يكي پـس از اتمـام چهـارمين كـارت و دو نفـر ديگـر پـس از

  اند. (قابل قبول) رسيده اتمام پنجمين كارت سر
  
  

  )1زينة (گ  - 34
  راهبرد الگويايي و رسم شكل حل:

  آوريم. كند را به دست مي ها برخورد نمي هايي را كه قطر با آن هاي مختلف را رسم و تعداد مربع چهارخانه
  
  
  

  هاي خط نخورده تعداد مربع
 ها)هاي خط خورده ـ كل مربع (مربع

  هاي  تعداد مربع
  شكل خط خورده

8 8 0  8 لاو 
32 16 16  2 8 دوم 
72 24 48  3 8 سوم 

  
  
  
  
  
  

8 ةنخـورده اسـت. بنـابراين در چهارخان ـ    خـورده و مـابقي خـط    هـا خـط   از مربع 8nاُم، تعداد n ةدر چهارخان 16( ) 
  ها برخورد نكرده، برابر است با: هايي كه قطر با آن تعداد مربع

  8 16 4 8 128 32 96( ) ( )       
  
  

  )3زينة (گ  - 35
  راهبرد الگويابي حل:

شويم از يك جايي به بعد (كه در جدول با رنگ تيره مـرز آن مشـخص شـده     دهيم و متوجه مي اعداد را ادامه مي
 4شوند. بنابراين براي يافتن جايگاه يك عـدد كـافي اسـت آن را بـر      افزوده ميتا  4ا ت 4است)، اعداد هر رديف 

  تقسيم، رديف آن را مشخص كنيم. ةماند تقسيم كرده و با توجه به باقي

4 8( )  
 

6 12( )  
 

2 4( )  
 



  

  زان تيزهوشآمو براي دانش هفتمياضيات ر  

  

20  

  
    23 19 15 11 7 A است. 3، برابر 4ها بر  تقسيم آن ةماند اعدادي كه باقي  
  24  20 16 12 8 4 Bاست. 0، برابر 4ها بر  يم آنتقس ةماند اعدادي كه باقي  
...  21  17 13 9 5 2 Cاست. 1، برابر 4ها بر  تقسيم آن ةماند اعدادي كه باقي  
22  18  14 10 6 3 1 Dاست. 2، برابر 4ها بر  تقسيم آن ةماند اعدادي كه باقي  

  

گيرد.   قرار مي Cدر رديف  129عدد   

129 4
3212

009
8
1






  

  
  

  )2زينة (گ  - 36
  راهبرد روش نمادين حل:

  كنيم: فرض مي و قيمت خودكار را  قيمت مداد را 

  

2400
2000

4400 4400 8 550

 
  

      










 
  

  تومان است. 550قيمت يك خودكار و يك مداد 
2مداد   2خودكار و  2قيمت    550 1100      

  
  توان قيمت خودكار را به دست آورد: مت با خريد سياوش مياين قي ةبا مقايس

  
  2000




  1100
2000 1100 900 300



     
  

  
  

  )3زينة (گ  - 37
  الگوسازيراهبرد  حل:

ضـرب سـن ايـن افـراد      كـه حاصـل   تمام حالات ممكن براي اين
  گيريم. سال شود را در نظر مي 60

  
  شود. سال نمي 22يك از حالات، مجموع سن افراد  در هيچ

  
  
  
  
  
  

  قيمت يك خودكار

  سن افراد  مجموع سن افراد
62  1 1 60, ,  
33  1 2 30, ,  
24  1 3 20, ,  
20  1 4 15, ,  
18  1 5 12, ,  
17  1 6 10, ,  
19  2 2 15, ,  
15  2 3 10, ,  
13  2 5 6, ,  
12  3 4 5, ,  
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